MATERIA: CURSOS DE IDIOMAS


Inglés: La UPC tiene convenio con dos escuelas de idiomas: Meritschool y FIAC. Merit School está presente en el Campus Norte, al Campus del Baix Llobregat y al Campus de Manresa. FIAC está en el Campus de Terrassa. Las dos ofrecen cursos de inglés y otros idiomas que la UPC reconoce como créditos de libre elección por la superación de cursos de idiomas, durante el 1r y 2do ciclos. 

Español para estudiantes internacionales: También se cursa en la escuela de idiomas Meritschool

Reconocimiento de créditos: En el Master AFEPA se reconocerán los cursos de idiomas de Inglés y Español mencionados anteriormente, como créditos optativos, siguiendo el  criterio general de  la normativa académica general de 1er y 2do ciclo: “Se reconocerán créditos de libre elección (optativos) a los estuantes y estudiantes según los niveles de conocimiento que acrediten en idiomas extranjeros, siguiendo el Marco de referencia de conocimientos de idiomas del Consejo de Europa, según la siguiente relación: 

· A1. Inicial: no se reconocerá ningún crédito.

· A2. Básico: se reconocerán 3 créditos de libre elección, aplicable a cualquier idioma que no sea el cursado por el estudiante o estudianta durante la educación secundaria.

· B1. Umbral: se reconocerán 7.5. créditos de libre elección.

· B2.1. Avanzado: se reconocerán 10 créditos de libre elección

· B2.2. Avanzado y superiores: se reconocerán 12 créditos de libre elección 

Catalán para estudiantes Internacionales: La UPC realiza Cursos de catalán (Básico 1 y Básico 2) para persones que quieren iniciarse en la comprensión y la expresión del catalán. Permiten seguir las clases en catalán y facilitan la comunicación básica con el entorno. Los cursos son de 45 horas y se reconocerán como 2,5 créditos optativos en el Master AFEPA.

