ASIGNATURA: ECOFISIOLOGÍA Y PRODUCTIVIDAD VEGETAL (EPV)

Tipo: Opcional





Semestre: cuarto
ECTS: 5 

PDI responsable: Lydia Serrano/ Xavier Martinez 

Idioma de impartición: Castellano/ inglés 


Objetivos

El objetivo general de la asignatura es profundizar en el conocimiento de las bases fisiológicas de la productividad vegetal en el contexto agronómico y ecológico. Se enfatiza en el estudio de la conducta (función) de las plantas en relación a las condiciones ambientales integrando procesos a diferentes escalas (desde la molécula a el individuo y la cubierta). 

Contenidos:

	Bloque 1.- Ecofisiología Vegetal

1. Introducción

Bloque 2.- Determinantes fisiológicos de la producción vegetal

2. Eficiencia fotosintética y producción

3. Absorción de la radiación: la arquitectura de la cubierta

4. Respiración y productividad vegetal

5. Regulación del uso del agua en relación a la incorporación del carbono

6. Metodología de campo e instrumentalización en ecofisiología vegetal

Bloque 3.- Respuestas fisiológicas a las condiciones ambientales

7. Respuestas fisiológicas a la temperatura

8. Respuestas fisiológicas a la radiación

9. Efectos del déficit hídrico y del encharcamiento


	10. Efectos de la salinidad

11. Respuestas fisiológicas al incremento de CO2

12. Efectos de los contaminantes atmosféricos

Bloque 4.- Conocimientos prácticos

13. Determinación del intercambio gaseoso (agua y CO2) y de la fluorescencia de la clorofila en plantas C3 y C4. Análisis de las curvas de respuesta de la fotosíntesis a la radiación y al CO2.

14. Estudio de la radiación absorbida y la reflectancia espectral de las cubiertas vegetales: estima de la biomasa y de la productividad potencial





Enfoque de la metodología docente

Clases teóricas. Los alumnos pueden intervenir siempre que lo deseen para aclarar dudas o para pedir información adicional. También el profesor/a puede requerir la participación de los alumnos en la discusión. (Dedicación asignada: 40%)

Seminario. Se realizará en grupos 82 a 4 alumnos) sobre un tema acordado con el profesor en el marco de los objetivos de la asignatura. Los alumnos realizarán una exposición oral (de unos 30 minutos) en la que la resta de alumnos y el profesor podrán realizar preguntas. Estos seminarios se realizarán durante la segunda mitad del periodo lectivo de la asignatura y, previamente, se habrá presentado un documento escrito al profesor. (Dedicación asignada: 15%)

Clases prácticas. Se realizarán en el laboratorio y al campo. Se realizarán en grupos reducidos para posibilitar que los alumnos puedan familiarizarse con la instrumentación y las metodologías propias de la ecofisiología vegetal. (Dedicación asignada: 15%)

Trabajo personal guiado. 

Ejercicios. Este trabajo será individualizado, los resultados se comunicarán al profesor y se resolverán en el aula para fomentar la participación y discusión y para facilitar la comprensión. (Dedicación asignada: 15%)

Análisis de casos. Se realizará en grupos (2 a 4 alumnos) sobre un tema propuesto por el profesor en el marco de los objetivos d la asignatura. Los alumnos presentarán por escrito el trabajo. (Dedicación asignada: 15%)


Método de avaluación:

La evaluación consta de cuatro partes. Un 40% de la nota final se determinará mediante dos pruebas escritas en las que se incorporarán los contenidos de la asignatura más los contenidos presentados en los seminarios. Otro 15% corresponderá a las prácticas donde se tendrá en cuenta el trabajo del alumno (actividad experimental) y la memoria presentada (elaboración y interpretación de resultados). El 45% restante se conseguirá de la presentación y contenido de los seminarios (20% de la nota final) y la resolución de los ejercicios y estudios de casos propuestos durante el curso ( 10% y 15% respectivamente en la nota final).

Recursos para el aprendizaje:

Los alumnos dispondrán de una bibliografía básica al inicio del curso. 
