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Objetivos

El curso pretende orientar al alumno en el concepto de sistema agroalimentario y en el papel que el desarrollo sostenible está adquiriendo en sus varios componentes. Se analizan los cambios experimentales por el sistema agroalimentario tomando siempre como punto de partida las demandas de los consumidores. De la misma forma, partiendo de la definición de la FAO del que constituye el desarrollo sostenible ((Manejo y conservación de la base de recursos naturales y orientación del cambio tecnológico e institucional de tal manera que asegure la continua satisfacción de las necesidades humanas para las generaciones presentes y futuras), Se realiza ele Studio del sistema agroalimentario des de una perspectiva integradora de los múltiples factores que inciden sobre el citado desarrollo. Es decir, se trata de aprender a tener en cuenta un nuevo enfoque cuando se tengan que abordar los problemas y paradigmas inherentes al uso de los recursos, sean de la naturaleza que sean, necesarios para la producción de alimentos y el desarrollo rural.

Contenidos:

	  1. Concepto de sistema alimentario.

1.1. Introducción al concepto del sistema agroalimentario y al papel que  juega la agricultura

1.2. La cadena de valor alimentaria. Análisis del entorno. El consumidor como determinante de los cambios en el sistema agroalimentario

1.3. Evolución de la industria agroalimentaria y la distribución. Consecuencias sobre la agricultura. Asimetrías.

1.4. Análisis de les interdependencias sectoriales Hacia un sistema sostenible

2. Concepto de desarrollo sostenible: Subsistemas ecológico, social y económico

2.1. La eficiencia ecológico-económica

2.2. Principios operativos del desarrollo sostenible

2.3. Concepto y medición de la sostenibilidad agraria

3. Agricultura y sostenibilidad

3.1. Concepto de Agricultura Sostenible

3.2. Posada en práctica de la agricultura sostenible. La productividad de los factores:

Tierra y Agua

3.3. Agricultura ecológica

3.4. Producción Integrada
	 4. Industria agroalimentaria y sostenibilidad

4.1. Tendencias en la industria agroalimentaria

4.2. Innovación tecnológica y sostenibilidad

4.3. La biotecnología

5. Seguridad alimentaría y países desarrollados

5.1. Relación dieta y salud

5.2. Actitudes del sistema agroalimentario hacia la seguridad alimentaria

6. Crecimiento y desarrollo sostenible

6.1. Indicadores de sostenibilidad

6.2. Declaración del Milenio

6.3. Comercio internacional, seguridad alimentaria y desarrollo sostenible. Nuevas orientaciones de la OMC.

7. Política agraria y desarrollo sostenible.

7.1. Justificación de la intervención pública

7.2. Nuevas orientaciones de las políticas agrarias

8. Métodos de valoración del impacto ambiental



Enfoque de la metodología docente

El curso consta de 45 horas lectivas, organizadas en 15 sesiones de tres horas. Se dedicará una sesión a cada tema. El curso se completa con una conferencia sobre algunos de los aspectos incluidos en el programa. De la misma manera, los alumnos tendrán que realizar un trabajo empírico sobre la temática del curso, que se defensará públicamente  en la última sesión. Cada sesión consistirá de una exposición teórico-práctica por parte del profesor y de una discusión con los alumnos. Por eso los alumnos tendrán que presentar al inicio de cada sesión un breve informe escrito sobre el tema correspondiente a la sesión en cuestión. 

Método de avaluación:

La avaluación del ’alumno consta de tres partes. El 30% de la nota final se determina por la calidad de los informes parciales presentados por cada alumno en cada sesión y su participación en la discusión. El 40% corresponde al trabajo final del curso. El 30% restante se obtiene de una prueba escrita en la que se valorará el uso correcto de los conceptos adquiridos y la capacidad de actuación delante del planteamiento de una situación real recogida de la prensa escrita.


Recursos para el aprendizaje:

Los alumnos dispondrán de una bibliografía básica al inicio del curso y de un listado de bases de datos bibliográficas a las cuales pueden acceder mediante el uso de las palabras claves adecuadas. Este material será imprescindible para preparar los temas semanalmente. De la misma forma, dispondrán de bases de datos catalanas, españolas e internacionales que facilitarán la realización del trabajo final. La documentación necesaria se complementará con informes de organismos internacionales y artículos de prensa especializada. 

