Ateliers en parallèle

Matin

1) Théories de la justice et politiques d’éducation et de formation

- 
Vers des politiques d’éducation « capabilisantes » ? Une analyse critique (M. Verhoeven,  J.F. Orianne et V.Dupriez)

-
Education, formation, insertion: les apports de l'approche par les capacités de Sen (N. Farvaque,ORSEU)

-
Justice comme égalitarisme catégoriel à la Roemer : Le cas de l'accès au diplôme d'enseignement supérieur en Belgique (V. Vandenberghe)

2) Dispositifs pédagogiques : un outil de démocratisation ?

- 
Les effets des dispositifs pédagogiques innovants dans l’enseignement universitaire (M.Frenay & B.Galand)

-
Effets des dispositifs pédagogiques auprès des élèves de l’enseignement technique et professionnel (C. Paul et M. Frenay)
-
Production, médiation et réception d’un nouveau référentiel pédagogique en Communauté française de Belgique (E.Mangez, CERISIS)

3) Les établissements : un acteur de la démocratisation 

- 
Les différences de résultats entre établissements scolaires : un effet des pratiques ou un effet de « composition » du public scolaire ? (X. Dumay et V.Dupriez)

- 
La difficile légitimation de la politique d'éducation au sein des établissements : le cas de la réforme du premier degré  (H. Draelants)

-
A quels enjeux répond le travail de collaboration entre enseignants au sein des établissements scolaires? (C. Letor, FUCAM)

APRES-MIDI

4) Ségrégation sociale et marché scolaire : des réalités insurmontables ?

- 
Logiques d’établissements et interdépendances compétitives dans six espaces scolaires européens (C.Maroy)

-
La ségrégation scolaire et sociale en CF, une réalité stable ? (V.Vandenberghe et F. Waltenberg)

- 
Réguler le marché au sein de bassins scolaires : une mission impossible ? (B. Delvaux, CERISIS)
5) Expérience scolaire des jeunes de l’enseignement technique et professionnel ?

- 
Enseignement technique et professionnel et constructions subjectives d'expériences scolaires (J.-Y  Donnay)

-
Les profils motivationnels des jeunes de l’enseignement qualifiant (C.Paul, M.Frenay & G. Boudrenghien)

-
Orientation et trajectoires dans l’enseignement technique et professionnel (G. André, FUCAM)
6) Sorties d’écoles et chemins de l’insertion : un parcours brouillé 

- 
Nouveaux professionnels de l’employabilité et traitement clinique du chômage (J.F. Orianne)

-
Les usages des dispositifs d’insertion et d’employabilité par les jeunes faiblement qualifiés :une typologie empirique (T. Moulaert)

-
L’insertion des jeunes peu diplômés dans l’emploi : opportunités de choix et contraintes (N.Farvaque, ORSEU)

Informations pratiques

Lieu du colloque 

Auditoire SUD18 – Université catholique de Louvain

Place Croix du Sud à 1348 Louvain-la-Neuve

Accès : voir le site :http://www.audi.ucl.ac.be/nvplanSH.html
Parkings réservés pour les participants (gratuit)

Inscriptions :

Montants de l’inscription : 

Pour tous :50€ ; Etudiants : 20€, sans les Actes.

Ce montant couvre les frais d’accueil et d’organisation, le dossier du colloque, les boissons lors des pauses ainsi que  l’envoi des actes du colloque.

Inscriptions avant le 17 novembre 2006.

Compléter le formulaire de participation, en indiquant vos préférences pour les ateliers (formulaire disponible sur le site web : http://www.girsef.ucl.ac.be ou talon-réponse ci-joint) et en le retournant avant le 20 novembre 2006 au secrétariat du GIRSEF.

Secrétariat du Girsef, Place Montesquieu, 1 bte 14, 

1348 Louvain-la-Neuve

Tél. : 010/47-20-66, Fax : 010/47-24-00

Courriel :isabelle.legrain@psp.ucl.ac.be

Actes du colloque

L’ensemble des textes des conférences plénières et des communications faites en ateliers feront l’objet d’un ouvrage qui paraîtra aux Presses Universitaires de Louvain, durant le premier trimestre 2007.
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Groupe Interfacultaire de Recherche sur les Systèmes d’Education et de Formation

Université catholique de Louvain
Un enseignement démocratique 
de masse : une réalité 
qui reste à inventer

Louvain-la-Neuve

6 décembre 2006

Présentation

Du rénové au contrat pour l’école, en passant par le décret missions, les politiques scolaires ont toujours invoqué comme finalité de promouvoir une plus grande « démocratisation » de l’enseignement. Cette notion a été entendue de façon multiple et fluctuante, passant de la thématique de l’égalité des chances à l’équité. Le souci de favoriser l’accès de tous  à l’enseignement secondaire ou supérieur, gage de l’accès de tous au savoir et à la culture a cédé la place à la volonté de concrétiser une réussite scolaire pour tous. Le souci de favoriser la « promotion sociale » des plus défavorisés a fait place aux craintes pour la « cohésion sociale » et à la promotion de mesures dites de « discrimination positive » au sein du système scolaire et au-delà. Plus récemment, c’est l’égalisation des résultats autour de compétences « de base » ou l’égalisation des possibles que l’on invoque.

Dans les faits, la démocratisation scolaire s’est révélée surtout une « massification ». Elle s’est révélée davantage « quantitative » que « qualitative ». Les chances d’obtenir un diplôme universitaire  restent toujours aussi mal réparties en fonction des origines sociales ou culturelles. La réussite scolaire est très inégale et les jeux de distinction face à l’offre éducative sont multiples. 

Dans cette situation, l’ « égalité des chances » semble (de plus en plus ?) un idéal inaccessible, au point que nombre d’interrogations sont aujourd’hui ouvertes sur ce que recouvre ou doit recouvrir la notion de « justice scolaire ». Dans les pratiques, les voies à suivre semblent également de plus en plus difficiles à mettre en œuvre. Bref, l’école démocratique de masse reste encore à réinventer. 

Le projet de ce colloque est de faire le point sur une vieille question qui reste irrésolue…. Au point que même des démocrates convaincus… commencent parfois à la juger insoluble. 

A la lumière des recherches en cours au Girsef, il s’agira de réfléchir sur les finalités, les voies et moyens d’une école démocratique de masse, en s’interrogeant sur plusieurs facettes des processus qui se jouent au sein de l’école : 

· Quelles définitions de la justice prévalent dans les politiques scolaires récentes ? Quelles nouvelles définitions de la justice scolaire défendre d’un point de vue éthique et politique ?

· Face à un marché scolaire qui accentue la différenciation des logiques de fonctionnement des écoles, ne faut-il pas  « réguler » et maîtriser les effets de la concurrence scolaire ? Autrement dit, la  réalité du « marché » est-elle indépassable et hors de portée de l’action des pouvoirs publics ? 

· Les pratiques des établissements peuvent-elles contribuer à l’égalisation des chances ou sont-elles seulement le reflet des inégalités sociales ? En quoi la mobilisation des équipes, les « apprentissages organisationnels » dans les établissements sont-ils vecteurs de plus d’équité ?

· Les dispositifs pédagogiques peuvent-ils faire la différence dans la réussite des élèves? Sont-ils neutres socialement ?

· Les élèves victimes de relégation peuvent-ils encore croire dans le discours et les pratiques scolaires ? Comment se représentent-ils leur avenir social et professionnel ?

· Au-delà de l’école, les dispositifs d’insertion sont-ils en mesure, sinon de rééquilibrer les chances, du moins d’éviter le caractère irréversible de l’exclusion ? Comment les professionnels qui les mettent en œuvre font-ils face et s’acquittent-ils du mandat social que leur confère un « Etat social actif » ?

Le Girsef est un groupe de chercheurs composé de psychopédagogues, de sociologues et d’économistes. Il a été constitué il y a huit ans au sein de l’UCL. Depuis lors, ses membres ont développé de nombreux travaux portant sur les modes de régulation des systèmes scolaires, les identités professionnelles des enseignants, la redéfinition du rôle des établissements, etc. 

Programme de la journée

	Horaire
	Descriptif

	8h30-9h15
	Accueil des participants

	9h15-10h30
	Allocutions de bienvenue 

Conférence:
 Du droit à l'éducation à l'égalité des résultats: les avatars de la démocratisation scolaire. 
Vincent Dupriez et Marie Verhoeven

	10h30-11h00
	Pause

	11h00-12h30
	Ateliers en parallèle (1 à 3)

	12h30-14h00
	Lunch

	14h00-15h30
	Ateliers en parallèle (4 à 6)

	15h30-16h00
	Pause café

	16h00-16h45
	Conférence: Quelle pédagogie au service de la réussite de tous les élèves ? Etat de la recherche.
Clermont Gauthier, Université de Laval, Canada

	16h45-17h30
	Discussion : Philippe Jamotte (HE Léonard de Vinci) et Léopold Paquay 

	17h30
	Fin des travaux


