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Règlement relatif aux KAP du campus Saint-Louis – Bruxelles

Principes généraux

Un KAP, ou Kot-à-Projet, est une association d’étudiant·es qui kottent ensemble et uni·es autour d’un projet commun tel que le soutien aux plus vulnérables, le développement durable, la photographie, l’improvisation théâtrale, la promotion de la bande dessinée, la promotion de la politique du genre, … 

Par l’organisation d’activités liées à leur projet, ces étudiant·es contribuent à l’animation socioculturelle au profit de la communauté étudiante du campus Saint-Louis ou contribuent à sensibiliser les étudiant·es de l’Université aux grands enjeux sociétaux.

Les étudiant·es membres du KAP bénéficient d’un accès prioritaire à un logement communautaire au sein de l’une des résidences du campus Saint-Louis ainsi que d’une allocation individuelle mensuelle. 

Un subside annuel, dont la hauteur est précisée infra, peut également être attribué au KAP, en soutien à ses activités, selon les conditions et procédures communiquées par le SVIB.

Le projet mené dans le cadre d’un KAP doit être annuellement reconnu par le Conseil des Affaires Étudiantes et Sociales (CASE) local du campus de Saint-Louis.

Commission en charge des collectifs étudiants du CAU
 
Il existe une commission en charge des collectifs étudiants du campus Saint-Louis. Elle est composée par le CAU du campus Saint-Louis - Bruxelles. 

Une fois les KAP reconnus par le CASE local de Saint-Louis, la Commission en charge des collectifs étudiants a pour rôles :
· d'assurer leur visibilité, 
· de les représenter sur le campus Saint-Louis – Bruxelles et, le cas échéant, auprès de l’Université,
· de coordonner les activités des différents KAP (en collaboration avec le SVIB, le cas échéant), éventuellement d'organiser les activités communes. 

Cette commission est également compétente pour soumettre des avis et propositions au CASE local afin d’améliorer le soutien aux KAP et/ou dynamiser les projets qu’ils portent ou pourraient porter.

Conditions et procédure de reconnaissance par le CASE local 

Pour l’introduction d’une demande de reconnaissance du statut de KAP, les candidat·es doivent remplir les conditions suivantes :
· Constituer un groupe de minimum 4 étudiant·es, 6 étudiant·es maximum ;
· Être tou·tes régulièrement inscrit·es comme étudiant·e du campus Saint-Louis - Bruxelles ;
· Le·la (co-)président·e du KAP doivent être majeur·es et inscrit·es à Saint-Louis depuis au moins une année ;
· S’inscrire collectivement dans un projet commun.

Une participation à un KAP demande un investissement en temps et une certaine adaptation à la vie universitaire. C’est pourquoi l’intégration dans un projet n’est souhaitée qu’à partir de la 2e année d’études. Si un·e étudiant·e primo-arrivant·e souhaite faire partie d’un KAP, le·la (co-)président·e doit motiver de façon particulière son intégration au sein du projet.

La participation d’au moins deux membres du KAP aux formations obligatoires communiquées par le SVIB (notamment la séance de sensibilisation aux violences et discriminations) est une condition nécessaire à la reconnaissance du KAP. 

Les documents relatifs à la demande de reconnaissance peuvent être obtenus auprès du Bureau de l’animation étudiante (animation-etudiante-slb@uclouvain.be). Ces documents sont également disponibles sur le portail de l’Université.

Lors de l’introduction de la demande de reconnaissance au CASE local, par sa signature, le·la futur·e (co-)président·e assume la responsabilité de la composition de l’équipe telle que décrite. Si pour une raison quelconque, il·elle renonce ensuite à ce rôle, il·elle doit adresser au CASE local un courrier expliquant les raisons de sa démission, sous peine de la suspension de la reconnaissance du KAP concerné (et de la perte des avantages individuels et collectifs liés), sans appel possible. Ce courrier doit indiquer le nom du·de la président·e futur·e. 

Afin de pouvoir bénéficier d’une priorité d’accès aux logements proposés par  l’Université sur le campus Saint-Louis, les candidat·es doivent faire connaître leur intention de constituer un KAP par mail à l’adresse animation-etudiante-slb@uclouvain.be au plus tard le dernier jour de cours du 2e quadrimestre, vers la mi-mai. Ils·elles communiquent le nombre de logements qu’ils·elles souhaiteraient réserver pour le KAP.

La demande de (renouvellement de la) reconnaissance du KAP doit, quant à elle, être soumise au plus tard le jour de la rentrée académique à l’adresse animation-etudiante-slb@uclouvain.be, avec transmission de tous les documents complétés.
Aucune demande n’est recevable en cours d’année académique, passé ce délai.

Le jour de l’examen du dossier par le CASE local, les candidat·es peuvent être invité·es par le CASE local à présenter et défendre leur projet devant ses membres. 

Le CASE local statue sur la reconnaissance à la majorité simple des voix émises. En cas de parité des voix, l’avis du·de la  président·e de la Commission en charge des collectifs étudiants du CAU est prépondérant. La décision prise est communiquée aux candidat·es par le Bureau de l’animation étudiante.

Les décisions du CASE local sont définitives ; il n’y a pas de recours possible. Cependant, une entrevue explicative peut être prévue avec un·e membre du SVIB, afin de formuler les raisons du refus et/ou de valider, au besoin, l’adaptation d’un projet. Les KAP demandeurs d’un tel entretien doivent se faire connaître au plus tard 7 jours calendrier après communication de la décision du CASE local par le SVIB. En cas de refus, les candidat·es conservent leur droit de bénéficier d’un logement, mais aucune allocation KAP ne leur sera versée, ni aucun des droits accordés aux KAP reconnus.

Avantages liés à la reconnaissance d’un KAP

La reconnaissance du statut de KAP permet, selon les conditions et procédures communiquées par le SVIB :
· d’obtenir l’autorisation du Bureau de l’animation étudiante  pour l’organisation d’activités sur le campus Saint-Louis;
· d’accéder à des salles ou auditoires (dans la limite de leur disponibilité) pour ces activités ;
· l’octroi d’une allocation mensuelle de 95€ à chaque membre du KAP ayant la qualité de locataire ;
· la possibilité d’introduire des demandes de subsides à hauteur de maximum 1000€/an.
L’engagement des membres d’un KAP doit refléter un investissement de minimum 2 heures par semaine dans la préparation et/ou l’organisation d’activités formant l’objet social du KAP. La période prise en considération est au minimum celle des semaines de cours.

L’allocation individuelle versée aux membres des KAP est une allocation mensuelle. Les conditions et modalités de versement sont les suivantes :
· la libération des quatre premiers paiements est automatique dès reconnaissance du KAP par le CASE local ;
· pour les quatre tranches suivantes, l’allocation est libérée moyennant la communication du rapport couvrant les activités du premier quadri et un avis favorable du CASE local à propos de celui-ci. Ce rapport est transmis au Bureau de l’animation étudiante au plus tard le dernier jour des cours de ce quadri (mi-décembre). Le CASE local se réunit début février et statue sur les rapports transmis. Il peut formuler des pistes d’amélioration, soumettre des suggestions et/ou des conditions en vue de l’organisation du 2d quadri. Les remarques émises sont objectives et constructives.
· pour les quatre tranches restants, l’allocation est libérée moyennant la communication du rapport d’activité couvrant les activités du 2e  quadri de cours au plus tard le 1er mai et un avis favorable du CASE local à propos de celui-ci.

Le subside annuel est accordé par l’Université afin de soutenir les activités organisées par les KAP au bénéfice de la communauté étudiante ou du projet sociétal formant l’objet social du KAP. Son octroi est soumis au respect des conditions et procédures communiquées par le SVIB et reprises sur le portail de l’Université. 

Durée de la reconnaissance 

Les KAP sont reconnus par le CASE local pour la durée d’une année académique. De ce fait, un KAP qui souhaite voir sa reconnaissance maintenue doit obtenir un  renouvellement annuel de celle-ci par le CASE local. Les conditions de renouvellement sont identiques à celles de la reconnaissance initiale.

Matériel mis à disposition du KAP

Un inventaire des biens mis à la disposition du KAP par l’Université est complété lors de la demande de reconnaissance. Il a pour but de recenser les biens dont le KAP aura la responsabilité et l’usage durant l’année à venir et qui sont utilisés dans le cadre de son projet. Ces biens ne sont pas des « propriétés individuelles » ; ils doivent être transmis aux équipes successives. Il en va de même des biens acquis en cours d’année grâce au subside alloué au KAP.

En cas de non-renouvellement, les biens du projet reviennent à l’Université, qui les mettra à la disposition des autres collectifs étudiants.

Toute non-restitution ou détérioration du matériel restera financièrement à charge des membres sortant·es, qui consentent à y être solidairement tenu·es. 

Engagements du KAP

Via leurs projets, les KAP apportent leur contribution aux actions menées par l’Université. Les membres d’un KAP s’engagent à participer activement à la promotion de l’animation étudiante au sein du campus Saint-Louis en prenant part aux séances de portes ouvertes et à toute autre réunion ou activité auxquelles l’Université les conviera.
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