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Règlement relatif aux cercles du campus Saint-Louis – Bruxelles


Principes généraux

Sur le campus Saint-Louis, un cercle désigne une association d’étudiant·es qui se réunit autour d’un projet commun et organise des activités liées à ce projet. Il peut porter sur différentes thématiques telles que la culture, des causes sociétales, politiques, des loisirs, la citoyenneté, etc. 

Par l’organisation d’activités liées à leur projet, ces étudiant·es contribuent à l’animation socio-culturelle au profit de la communauté étudiante du campus Saint-Louis ou contribuent à sensibiliser les étudiant·es de l’Université aux grands enjeux sociétaux.

Un subside annuel, dont la hauteur est précisée infra, peut également être attribué au cercle, en soutien à ses activités, selon les conditions et procédures communiquées par le SVIB.

Le projet mené dans le cadre d’un cercle doit être annuellement reconnu par le Conseil des Affaires Étudiantes et Sociales (CASE) local du campus de Saint-Louis.

Commission en charge des collectifs étudiants du CAU
 
Il existe une commission en charge des collectifs étudiants du campus Saint-Louis. Elle est composée par le CAU du campus Saint-Louis - Bruxelles. 

Une fois les cercles reconnus par le CASE local de Saint-Louis, la Commission en charge des collectifs étudiants a pour rôles :
· d'assurer leur visibilité, 
· de les représenter sur le campus Saint-Louis – Bruxelles et, le cas échéant, auprès de l’Université,
· de coordonner les activités des différents cercles (en collaboration avec le SVIB, le cas échéant), éventuellement d'organiser les activités communes. 

Cette commission est également compétente pour soumettre des avis et propositions au CASE local afin d’améliorer le soutien aux cercles et/ou dynamiser les projets qu’ils portent ou pourraient porter.

Conditions et procédure de reconnaissance par le Conseil des Affaires Etudiantes et Sociales (CASE) local

Un cercle n’est reconnu par le CASE local du campus Saint-Louis que :
- si les activités qu’il organise s’adressent principalement aux étudiant·es du campus Saint-Louis – Bruxelles ;
- s’il s’engage à respecter la charte des collectifs, qui fixe les valeurs que porte l’Université ;
- si son fonctionnement, tel que décrit dans ses documents fondateurs, doit être conçu de la manière la plus démocratique possible.
Les documents peuvent être obtenus auprès du Bureau de l’animation étudiante via l’adresse animation-etudiante-slb@uclouvain.be. Ils sont également disponibles sur le portail de l’Université. 
Seul·es les étudiant·es inscrit·es à l’UCLouvain peuvent faire partie du comité exécutif d’un tel cercle. Le·la (co-)président·e doivent être inscrit·es sur le campus Saint-Louis. 
La participation d’au moins deux membres du comité exécutif de chaque cercle (ce minimum est porté à 4 pour les cercles festifs) à la séance de sensibilisation aux violences et discriminations est une condition nécessaire à la reconnaissance annuelle des cercles du campus Saint-Louis. Ils·elles s’engagent également à participer dans les temps requis à toute formation obligatoire communiquée par le SVIB. 
Le CASE local statue sur les dossiers de reconnaissance des cercles étudiants du campus Saint-Louis – Bruxelles lors de sa première réunion. Les représentant·es du cercle candidat peuvent être invité·es à défendre leur dossier devant les membres du CASE local. 
Lors de l’introduction de la demande de reconnaissance au CASE local, par sa signature, le·la futur·e responsable assume la responsabilité de la composition de l’équipe telle que décrite. Si pour une raison quelconque, il·elle renonce ensuite à ce rôle, il·elle doit adresser au CASE local un courrier expliquant les raisons de sa démission, sous peine de la suspension de la reconnaissance du cercle concerné (et de la perte des avantages liés), sans appel possible. Ce courrier doit indiquer le nom du·de la président·e futur·e. 

Le CASE local statue sur la reconnaissance à la majorité simple des voix émises. En cas de parité des voix, l’avis du·de la  président·e de la Commission en charge des collectifs étudiants du CAU est prépondérant. La décision prise est communiquée aux candidat·es par le Bureau de l’animation étudiante.

Les décisions du CASE local sont définitives ; il n’y a pas de recours possible. Cependant, une entrevue explicative peut être prévue avec un·e membre du SVIB, afin de formuler les raisons du refus et/ou de valider, au besoin, l’adaptation d’un projet.

Avantages liés à la reconnaissance d’un cercle
La reconnaissance du statut d’un cercle permet, selon les conditions et procédures communiquées par le SVIB : 
· un accès au local de réunion partagé des cercles ;
· d’obtenir l’autorisation du Bureau de l’animation étudiante  pour l’organisation d’activités sur le campus Saint-Louis;
· d’accéder à des salles ou auditoires (dans la limite de leur disponibilité) pour ces activités ;
· la possibilité d’introduire des demandes de subsides à hauteur de maximum 1000€/an.
Le subside annuel est accordé par l’Université afin de soutenir les activités organisées par les cercles au bénéfice de la communauté étudiante. Son octroi est soumis au respect des conditions et procédures communiquées par le SVIB et reprises sur le portail de l’Université. 

Durée de la reconnaissance
 
Les cercles sont reconnus par le CASE local pour la durée d’une année académique. De ce fait, un cercle qui souhaite voir sa reconnaissance maintenue doit obtenir un renouvellement annuel de celle-ci par le CASE local. Les conditions du renouvellement sont identiques à celles applicables à la reconnaissance initiale.

Matériel mis à disposition du cercle

Un inventaire des biens mis à la disposition du cercle est complété lors de la demande de reconnaissance. Il a pour but de recenser les biens dont le cercle aura la responsabilité et l’usage durant l’année à venir et qui sont utilisés dans le cadre de son projet. Ces biens ne sont pas des « propriétés individuelles » ; ils doivent être transmis aux équipes successives. Il en va de même des biens acquis en cours d’année grâce aux subsides de l’Université.

En cas de non-renouvellement, ces biens reviennent à l’Université, qui les mettra à la disposition des autres collectifs étudiants.

Toute non-restitution ou détérioration du matériel restera financièrement à charge des membres sortant·es, qui consentent à y être solidairement tenu·es. 

Assurances
Tous les bâtiments ainsi que le mobilier, les équipements et le matériel mis à la disposition des cercles sur le campus Saint-Louis appartiennent à l’Université ; ils sont couverts par l’assurance que cette dernière a souscrite. Le cercle assume, quant à lui, la responsabilité d’assurer à son compte le matériel, les équipements, les marchandises et tout autre objet quelconque lui appartenant ou dont il a la garde.
Les étudiant·es de l’UCLouvain participant aux activités extra-académiques d’un cercle bénéficient d’une couverture d’assurance « accidents » souscrite par l’Université uniquement lorsque l’activité et/ou la manifestation a été préalablement autorisée par le SVIB. Dans les cas où une prime d’assurance est à payer par le cercle, la couverture ne s’applique que si cette prime a, en outre, été effectivement payée avant l’organisation de l’activité ou la manifestation en question. 
Engagements du cercle

Via leurs projets, les cercles apportent leur contribution aux actions menées par l’Université. Les membres d’un cercle s’engagent à participer activement à la promotion de l’animation étudiante au sein du campus Saint-Louis en prenant part aux séances de portes ouvertes et à toute autre réunion ou activité auxquelles l’Université les conviera.
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